

编者按

他们的手很小,小到只能拿起薄如蝉翼的手术刀;他们的手又很大,大到可以托举起患者的世界。他们,不以日夜划分时光,只为生命争取希望。8月19日,我们将迎来第七个中国医师节,南阳市中心医院联合本报推出关爱生命、“救”在身边专题报道,走近一线医师团队,见证他们的医者仁心、大爱无疆。

南阳市中心医院心脏大血管外科:

挡在患者与死神之间的孤勇者

全媒体记者 陆骞 徐进 文/图

“嗒,嗒,嗒……”静谧的手术室长廊里,只有医护人员急促的脚步声在回响。8月1日至7日短短一周内,南阳市中心医院心脏大血管外科共完成38例心脏大血管手术,包含15例多种复杂急危重手术、23例常见病房室缺介入微创手术……



技术精湛,精益求精



忙碌的医护人员



争分夺秒,与死神赛跑

年手术量1000余例 通宵达旦“修心人”

宽敞明亮的手术室,是患者重获新生的世界。“我们现在年手术量在1000例以上,稳居全省前列,在新技术的运用上,甚至进入国内第一方阵序列。”南阳市中心医院心脏大血管外科主任韩冬介绍。

一台心脏大血管手术短则三四个小时,长的要十几个小时,按照心脏外科年手术量1000余例来算,一年365天基本上每天要进行3台手术,医师们的辛苦可见一斑。“忙的时候,基本上一进手术室就是一天,经常是早上6点进手术室,到第二天6点再出去,中间只留了吃饭和去卫生间的时间。”该院心脏大血管外科医师孙君隽说,“现在都有职业病了,老是想着不能耽误患者病情,在病区基本上都是一路小跑。”

8月1日至7日,该院心脏大血管外科让15例复杂急危重患者于绝境处逢生,进行了8例大血管手术、5例高龄冠状动脉旁路移植术、1例ECMO辅助下主动脉瓣介入手术、1例冠心病心梗后室间隔穿孔介入手术。这些急危重症患者有的大血管撕裂、生命垂危;有的冠状动脉狭窄,心功能极差,随时可能猝死;有的长期卧床,生活质量严重下降,心脏大血管外科的医护人员通宵达旦,通力配合,化身挡在患者与死神之间的孤勇者,使用先进的医疗技术为患者进行手术,让患者转危为安。

医师最大的善 就是技术精湛

多年来,南阳市中心医院心脏大血管外科在副院长杨侃、主任韩冬带领下,求实创新,以生命安全为导向,积极引进国际新技术,创造了一个又一个豫西南首次,完成了一例又一例急危重症抢救,在实干中收获更多的急危重症患者信任,于先进技术中给予患者更多的生命保障。

随着出生人口下降和优生优育观念的强化以及产前诊断技术的提高,先心病患者呈逐年下降趋势;而心脏大血管疾病却来势汹汹,呈逐年上升趋势。南阳市中心医院副

院长杨侃说:“医生最大的善,就是技术精湛,能治患者的病,能救患者的命。我们必须有前瞻性,把目光瞄向更加先进的心脏大血管技术。”为此,杨侃和他的团队,勇做前行者,定期派人到北京阜外医院、北京安贞医院等全国各大顶尖医院及美国、英国、意大利等国际大心脏中心进修学习,并在学成归来后开展带教,结合科室实际,将国际、国内最新诊疗理念融入团队建设。“通过不断的学习,我们的团队技术阶梯式逐年提升,2020年,独立开展重症心肺疾病ECMO辅助治疗,较早独立开展体外生命支持治疗;2021年,独立开展主动脉瓣疾病微创介入治疗,率先在南阳市独立开展TAVI手术,技术水平和质量达到省内领先、国内一流水平……”南阳市中心医院心脏大血管外科胡玲介绍。

“会、好、精、绝” 培养全能的现代化医师

面对繁重复杂、旷日持久的工作,南阳市中心医院副院长杨侃用丘吉尔的一句话与团队成员共勉:“摆在我们面前的是一场极其严酷的考验。摆在我们面前的将是旷日持久的斗争和苦难。我所能奉献的没有其它,只有热血、辛劳、眼泪和汗水。”

在追求技术进步方面,南阳市中心医院心脏大血管外科要求每一名医生,要做到“会、好、精、绝”。会,就是所有的基础操作,打破专业禁锢,会麻醉、体外循环等基础操作;好,就是所有的技术操作能做好;精,就是把自己专业范围内的事情做精;绝,就是追求炉火纯青、登峰造极的至高境界。在这样的要求下,该院心脏大血管外科所有成员都是“万事不求人”的多面手,技术精湛的能手;随着技术水平的不断提升,心脏大血管外科不断细化亚专业,成立成人心脏外科团队、小儿心脏外科团队、微创心脏外科团队、ECMO生命支持团队、重症心脏监护团队,为患者提供精细化、人性化服务。

如今,南阳市中心医院心脏大血管外科随着技术的不断进步,团队成为南阳市乃至豫西南地区心脏大血管技术的领跑者,手术量呈阶梯式上升,成为“敬佑生命、救死扶伤”的践行者,切实为群众健康保驾护航。③7

全年常亮的「手术中」带给患者新生

